

奇 闻

「稻香村」里品味乡愁

王榆柏

当我散步到稻香村的时候,天降瓢泼大雨,大雨阻隔我的行程,却给我留足了审视自然和过往的空间。在万亩水稻包裹的稻香村阁楼张望,烟雨空濛,绿意盎然,感觉生命从来没有这样舒畅清新。

古镇喜洲北,环海路与大丽路之间,上千亩的水稻田环绕的沙坝荒坝,被打理美化,植入杨梅冬桃,栽上花草蔬菜,林间鸡飞鹅叫,棚内狗吠羊咩,数间茅舍,树木成排,小池流水,花落鱼闲。春看花海,菜嫩鸡肥;冬摘冬桃,萝卜香脆;初夏则万顷碧禾盈眼,飞鸥款款,一片蛙声;深秋则遍野金黄,谷穗沉沉,稻米飘香。在这里,孩子们采果摘菜,钓鱼喂鸡,体验纯粹的农家趣味。四季闲适,老少咸宜,这就是喜洲的“稻香村”。

稻香村的主轴,排行十八,和有人崇拜,出殡穿麻的铁路交错。这种交错,两个家庭组成一片不是亲戚胜似亲戚,作为人家编外“老九”,我常常想起他的已在天堂的母亲:一脸慈祥地看着我俩狼吞虎咽的吃相。有她的慈爱作为垫底,我在喜洲七年清苦的读书岁月,有了很多的暖意。我也常常感念他的哥姐们,有他们关爱的笼罩,我人生的路途就多几分气定神闲。他和我,不拘束,情很浓,“稻香村”的樱桃熟了,杨梅熟了,先打电话给我,“稻香村”宰羊杀猪,也总不忘叫我……他和我,平时少见面,话也不多说。此刻,在雨中,在阁楼的阳台,我们就这样在审视他倾注心血办起的农庄。

时值六月,已插下一个月的稻田,刚稳住根,准备横长嫩茎。嫩绿的茎叶,簌簌地在雨中辗转呢喃。雨滴明晃晃地飞转,激起水花来不及散开漪涟,顿时又被急促的雨滴冲散。禾叶蒙了一层细细的白色水雾。一切噪音都被雨水打湿、削弱,磁磁的雨中,水稻拔节的声音仿佛在耳畔蔓延,这声音比乐曲好听,比快乐还开心。远处,烟雨中的古镇,依稀有些轮廓。

“稻香村”是我获取的名。“稻香村”三个字,不仅先惑我心,而且实获我心。我最美妙的中学时光,是在喜洲度过。五台中学被一片片绿稻田包裹,不论是清晨,还是傍晚,田埂上,来来回回,书声琅琅,细碎的露珠打湿裤脚,风中的稻香越来越浓。那如花美眷似水流年的岁月,便和那样一片幽幽盈盈的绿色稻田,永恒地定格在记忆深处,不可置信地侵占我的梦乡。鹭鸶款款,稻香飘扬,那一片抹不去的梦境,那一片清凉而又诗意的梦景,依然会有种不可置信的感觉。所以,一年前,老八问我该注册个什么名字的时候,我仿佛躬立在水光恍晃的稻田里,四周是大大小小的稻田,嫩幽片连着片,盈满水接着天,禾苗摇曳,鹭鸶婆娑,于是,我几乎是不假思索,呼啦一声叫出“稻花香”。

休闲的小型农庄,如一片绿莹莹的叶子,镶嵌在环海路西,给喜洲古镇注入了一份闲适和优雅。工业文明在满足人们不断增长的物质需求的同时,不可避免地隔断人与田野村庄的联系。在钢筋混凝土丛林里压抑久了,忙碌累了,便该来到田园乡野,感受鸡鸣狗吠,袅袅炊烟。“稻香村”的存在,满足了人们对农耕模式的诗意缅怀,以及品味乡愁。

雨中传来此起彼伏的蛙声,渲染他和我凝滞如风烛残年的宁静,那些风夹杂着雨,以一份深致的优雅丰润。在我的凝视中延伸,放大,拓为无限的阡陌、无穷的盈绿,一袭袭稻浪在我的脑海中跌宕起伏,一帧帧美妙岁月嵌入到我的脑际。

向往洱海

程丽芬

“面朝大海,春暖花开”,是海子作为“海之子”的精神归宿,是他可以找到真正幸福感的地方。我一直觉得那只是海市蜃楼,只能存在于幻想中,但当我在网上看到杨丽萍在洱海边建了一栋画屋,画面上花美人娇,景美人艳,那样的美丽直让人沉醉。白云点缀着湛蓝的天空,红花绿草装饰着大地,清澈见底的海水里,可以看到那浮草和欢快的鱼儿,无论哪一处,呈现在眼前的均是一幅幅天然的画。

“牧童骑黄牛,歌声振林樾。意欲捕鸣蝉,忽然闭口立。”这是数百年前清代诗人袁枚笔下的“牧童捕蝉”图。而在数百年后的今天,“以机代牛”的乡村日益增多,牧童也逐渐成了玩童,各种现代玩具丰富着孩子们玩耍的天地,也就用不着让孩子“骑牛捕蝉”了。

在我谋生之地的大理州洱源西郊炼铁峡谷密林里的蝉群,由于再也受不到“捕”的威胁,因此一年比一年多起来。一到热脸烫手的夏风灌满整个松繁叶茂的炼铁大峡谷时,越过寒冬的蝉,随着春暖而开里慢慢地幻化成展开双翅,自由地翱翔于天空的鸣蝉,也飞到我宿舍对面的竹林里,开始用特有的嗓子歌唱;开始用轻柔的语言来呼朋唤友了。这边“当啦,当啦”的弹奏鸣唱嘎然而止,那边“知了,知了”的和鸣声又突然响起,按树林里的蝉鸣声此起彼伏。好一个盛大的“知了音乐会”,吵闹得我午睡难以进行,我只得推开房门,闯入按树林里,看看究竟。

走进挺拔的按树林,抬头仰望,只见灰白的树干或浅绿的枝丫上吸附着一只只大如拇指的蝉,色彩相间的条纹,布满了全身,身上里层覆盖着一层白色透明、薄如轻纱的羽翼,外层却有一双较为坚硬



大自然就是位“艺术大师”,它可以把洱海的每一处都“画”得那么有意境,每一处都是一首动人的歌谣。当霞光穿透天际,喷薄而出的时候,一种前所未有的壮观与雄伟,便倏然呈现在眼前。海天相接,它在时光的河流里,缔造着历史的命脉,缔造着人类的传奇。那一只只船篙横立,空荡荡的船只,是刚刚被谁停泊,还是在那古老的海口,已经等了千年、万年。

闭上眼睛,幻想着自己走过热闹的双廊大街,走进一条窄窄的石子巷子,推开白族特色的大门,放眼尽是吊兰,曼陀罗花儿,尝尝客栈主人做的蛋糕甜品,抬头见空中鱼池,雕花木窗、白墙青瓦,均是白族元素的建筑风格,仿佛置身于人间仙境。

我愿“执一海终老”,如此这般的美景让我更笃定,我向往那每一处的风景,更为安放自己的一方纯净。轻轻地,握一束光阴,让年华在蓝色经典里,愈久弥香,让它充满着浪漫而静谧的神韵。我多想泛舟洱海,置身于那美景中。如果可以,我愿长住于此,开一家属于自己的客栈,不求多大,多华丽,只为朴实的梦想,可以不同时光的流逝,静静沉醉于自己的世界。闲时,在洱海边,搬一把椅子到阳台,晒着暖暖的阳光,闻着客棹的咖啡味,什么都不干,或者什么时候来点闲情,钓个鱼,尽情享受苍山洱海的朝霞夕阳。眼耳鼻舌身意,皆悦。

炼铁的鸣蝉

杨世明

它们要发声歌唱乃在盛夏的夏天,歌唱璀璨明媚的晴空,歌唱火红耀眼的太阳,歌唱清凉宁静的月光,歌唱热火天的流动,歌唱亘古不变的爱情,歌唱溢满生态文明的乡村,歌唱我们美丽富爱的祖国。我,还无法离开蝉的嘶鸣,那是大自然的声音,那是夏天的号角,那是万物速长的催化剂。在热浪翻滚的夏天,假设没有这些热心歌手的弹奏鸣唱,那么我们就只能在室内忍受电风扇那枯燥乏味的马达声了。只有那犹如清亮悠长、跳跃的音符,平仄有致、韵律优美的诗句,呢喃温柔恬静的声声蝉鸣,才真正让人感觉到夏天的热闹和生命的活力。只有那随着大山起伏回荡,空谷回响,连绵不断,让山峦雄壮,让树木茂盛,让小溪清澈,让河流奔涌,让阳光明媚,让月亮高洁,让雄鹰爱恋千古绝唱的蝉鸣,才使炎热的夏天更生动,更有魅力。

假如炼铁大峡谷那片一片茂密的天然林,人工种植的广阔梅子林和核桃林,以及我宿舍对面的那片数百亩的蓝桉林,一夜之间在地球上蒸发了,那炼铁峡谷炎热的夏天里,还有那一声声悦耳动听,美妙绕林的蝉鸣吗?

洱海是大理人民赖以生存和发展的根基

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博 有新闻线索请 @大理时讯 Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13577238900

2016年6月13日 星期一 农历丙申年 五月初九 11℃~26℃ 小雨

第645期 编辑/罗绍亮 微信扫一扫 了解更多资讯

抓住重点 突破难点 我市脱贫攻坚工作扎实推进

我市有1个建档立卡贫困户、10个建档立卡贫困村,2015年末全市建档立卡贫困户2758户,9229人,其中凤仪镇三哨村委会、上关镇大关村村委会、双廊镇五里村村委会列入2016年整村脱贫。为确保目标如期实现,今年以来,我市坚持“精准扶贫、精准脱贫”总方针,在加强组织领导,“真抓实干”挂包帮“转走访”,“精准识别,严格实施精准扶贫挂图作战”的基础上,紧紧围绕“五个一批”的要求,以产业扶贫、易地搬迁扶贫、扶贫融资等重点、难点为突破口,多措并举,扎实推进,各项工作取得了初步成效。

多措并举,扎实推进产业扶贫。一是充分发挥大理市旅游发展优势,探索龙头景区带动型、乡村旅游拉动型、产业园区撬动型等旅游扶贫模式,以旅游全域化、全域旅游化推动扶贫攻坚与市域经济发展。二是积极推动产业结构调整升级,扶持贫困村产业发展。对有种、养殖业意向的贫困户给予每户1000元至5000元的资金支持,有效提升贫困村产业发展能力。三是积极争取企业支持,加强劳动力输出,不断拓宽贫困户自我脱贫的途径。目前,仅上关镇大关村村委会就协调红土杉基地、上鹤高速公路建设用工127人;双廊镇五星村委会则通过村组土地入股、组建合作社

等方式与娃哈哈集团合作,增收效益明显提高。二是及时搭建政府融资平台,组建了大理市扶贫开发有限公司。二是充分发挥金融信贷扶贫的重要作用,积极争取金融贷款支持。筹措1500万元风险补偿资金,与大理市农村合作银行签订《精准扶贫贷款合作协议》,提供1.5亿元额度的生产发展贷款,使全市的贫困村、贫困户能最大限度地享受国家扶贫政策,最大限度地整合各方面扶贫资金。三是积极引进富滇——格莱珉扶贫贷款项目,成立了太邑乡富滇——格莱珉扶贫专项基金,有力促进了全市脱贫攻坚由“输血”向“造血”转变。

与此同时,我市还强力推进生态扶贫、教育扶贫和兜底脱贫各项工作。积极落实生态补偿、退耕还林、粮食综合直补等惠农政策,确保贫困群众从中得到更多实惠;对建档立卡贫困户子女免除学杂费,并进行资助;加大职业技能提升计划和建档立卡贫困户教育培训工程实施力度;对因病、因残、鳏寡孤独等情况致贫的贫困户实施低保、大病统筹、医疗救助等社会保障方式兜底脱贫。全市脱贫攻坚工作开展更加全面、深入。

脱贫攻坚在行动

何昱耀

海东镇加快推进宅基地制度改革试点工作

近日,海东镇召开加快推进宅改工作会议,通报现阶段工作情况,总结工作进行中的问题和困难,安排下一步工作计划。

海东镇以我市被列入全国农村宅基地制度改革试点为契机,积极稳妥推进全镇宅基地制度改革试点工作,有效解决农村宅基地取得困难、利用粗放、退出不畅、流转困难等问题。目前,海东镇宅基地制度改革试点工作已进入入户调查收尾阶段,部分村组已完成数据统计开始张榜公示工作,全镇8个村委会57个村民小组共完成地籍调查农户4069户,登记土地面积4069亩。其中,文笔村委会3个村民小组已完成张榜公示,公示期未接到有异的上访或举报。

深化改革试点工作 推动社会经济发展



